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Eine besondere Ehrung!
Im Rahmen der Marktgemeinderatssitzung vom 25.06.2025 erfolgte eine 
ganz besondere Ehrung. Für seine langjährige, ehrenamtliche Tätigkeit 
für den Markt Neunkirchen a. Brand, insbesondere im Organisationsko-
mitee, wurde Hans Gundel mit der Bürgermedaille in Silber ausgezeich-
net.

Seit 1985 ist Hans Gundel im Organisationskomitee für das Bürger- und 
Heimatfest und den Neunkirchener Weihnachtsmarkt tätig und hat 
mit seinem Einsatz maßgeblich dazu beigetragen, dass beide Veran-
staltungen weit über die Gemeindegrenzen hinaus so beliebt, bekannt 
und hervorragend besucht sind. 

Außerdem hat er sich nicht nur als Unternehmer, sondern auch für 
viele Vereine in das gesellschaftliche Leben des Ortes jahrelang an 
verschiedenen Stellen eingebracht. Die Restauration der Zunftstäbe für die kirchlichen 
Prozessionen soll hier als eines von vielen kleinen Beispielen dienen.

Mit der Verleihung der Bürgermedaille in Silber möchten wir unsere Anerkennung für sein 40-jähriges Engage-
ment für unsere Gemeinschaft aussprechen und bedanken uns in diesem Rahmen auch herzlich bei seiner Frau 
Gudrun Gundel, die immer unterstützend an seiner Seite stand.

Wir wünschen Hans Gundel und seiner Familie für die Zukunft alles erdenklich Gute.

Martin Walz 
1. Bürgermeister



BEKANNTMACHUNGEN  
DER MARKTGEMEINDE

Turnusmäßiger Wechsel 
Wasserzähler

Die Mitarbeiter des Wasserwerkes Neunkirchen am Brand 
sind aktuell unterwegs und tauschen im Gemeindegebiet 
die amtlichen Wasserzähler aus. 

Nach dem Eichgesetz sind wir verpflichtet, alle Wasser-
zähler in einem regelmäßigen Turnus zu wechseln. Die 
Eichzeit unserer Wasserzähler beträgt 6 Jahre.

Die Kosten des Austausches sind bereits in den Ver-
brauchsgebühren enthalten.

Voraussetzung ist, dass die Absperrarmaturen vor und 
nach dem Wasserzähler funktionstüchtig sind. Der Aus-
tausch beansprucht etwa 30 Minuten.

Es ist wichtig für den Austausch, dass der Zähler frei zu-
gänglich und ausreichend Platz für die Monteure ist.

Die Wasserwerksmitarbeiter des Marktes sind mit einem 
Dienstausweis ausgestattet. Sollten die Mitarbeiter ein-
mal vor „verschlossener Türe“ stehen, hinterlassen sie 
dem Kunden eine schriftliche Mitteilung. Danach setzten 
sie sich bitte telefonisch, wegen eines genauen Termines 
mit dem Wasserwerk in Verbindung.

Für die unumgängliche Maßnahme bittet der Markt Neun-
kirchen am Brand im Voraus um Verständnis.

 
Vereinfachter Ablauf zur Abnahme  

Gartenwasserzähler
Aufgrund einer Neuregelung kann neuerdings auf die Ab-
nahme von Gartenwasserzählern verzichtet werden. Wir 
möchten diese Gelegenheit nutzen und den Ablauf verein-
fachen.

Das Wasserwerk muss ab sofort zum Verplomben neuer 
Gartenwasserzähler nicht mehr selbst bei den Grund-
stückseigentümern vorbeikommen und dies überneh-
men.

Aktuell gibt es im Gemeindegebiet über 800 Gartenwas-
serzähler. Um hier den Verwaltungsaufwand zu minimie-
ren, wird nun keine Verplombung durch das Wasserwerk 
selber mehr erfolgen.

Senden Sie bitte stattdessen per eMail ein Foto der 
Einbausituation und ggf. des alten Wasserzählers an 
wasserwerk@neunkirchen-am-brand.de

Das Formular zur Berücksichtigung eines Gartenwasser-
zählers finden Sie auf der Homepage des Marktes unter 
dem Menüpunkt „Rathaus“ -> „Formulare“.

Vielen Dank für Ihre Mitarbeit!

Ihr Wasserwerk Neunkirchen a. Brand

Der Markt Neunkirchen a. Brand ist die 
zweitgrößte Kommune im Landkreis 
Forchheim, mit mehr als 8.500 Einwoh-
nern. Mit seinen 8 Ortsteilen liegt er 
in unmittelbarer Nähe des Großraums 
Nürnberg, Fürth, Erlangen, am Rand der 

Fränkischen Schweiz. Als attraktive Gemeinde wächst 
Neunkirchen a. Brand seit Jahren und stellt sich den An-
spruch, eine moderne Kommune mit besten Möglichkei-
ten für Familien, moderner Infrastruktur und einem reich-
haltigen kulturellen Angebot zu sein.

Der Markt Neunkirchen a. Brand 
sucht Dich!

Unsere Marktverwaltung ist so stark wie die Gesamtheit 
ihrer Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Werde Teil unseres 
Teams und gestalte Neunkirchen a. Brand aktiv mit!

Zum Ausbildungsbeginn 01.09.2026 sucht unser Markt 
Dich als Azubi zur/zum

Verwaltungsfachangestellten (w/m/d)
Fachrichtung allgemeine innere Verwaltung des Freistaa-

tes Bayern und Kommunalverwaltung (VFA-K)

Geduld und Ausdauer sind Deine Stärken?

Du hast kein Problem mit Pünktlichkeit und Genauigkeit?

Du suchst einen Job, der Dich auch in Zukunft immer wie-
der fordert?

Dann bewirb Dich jetzt und werde Teil unserer Marktver-
waltung!

Du wirst …

• Fachkompetenzen für vielerlei Verwaltungstätigkeiten 
erlernen,

• Ansprechpartner/-in von Chefs, Kollegen/-innen und 
Bürgern/-innen sein,

• Verantwortung für Deine Arbeitsinhalte übernehmen,

• in verschiedenen Bereichen (z. B. Vorzimmer, Personal-
wesen, Finanzen, Einwohnermeldeamt, Bauamt, Jugend 
und Soziales) eingesetzt.

Das willst Du sicherlich auch noch wissen:

Dauer: 3 Jahre

Beginn: 01.09.2026

Vergütung: 1. Jahr: 1.368,26 €

 2. Jahr: 1.418,20 €

 3. Jahr: 1.464,02 €

Schulische Vorbildung:  
Mindestens den qualifizierenden Ab-
schluss einer Haupt- oder Mittelschule 
(spätestens beim Antritt der Ausbil-
dungsstelle)

Ausbildungsstätte:  
Markt Neunkirchen a. Brand sowie Land-
ratsamt Forchheim

 Staatliche Berufsschule III in Bamberg 
(Blockunterricht)

 Bayerische Verwaltungsschule (Präsenz-
lehrgänge in Einrichtungen der Bayeri-
schen Verwaltungsschule)

Arbeitszeit: 39 Stunden/Woche

Urlaub:  30 Tage/Jahr

Für Deine Bewerbung benötigst Du, neben dem Anschrei-
ben, einen Lebenslauf und die Kopie der letzten beiden 
Schulzeugnisse.

Weitere Informationen zur Bewerbung kannst Du auch 
auf unserer Homepage unter „Rund um die Bewerbung“ 
nachlesen.

Nähere Informationen zur Ausbildung erhältst Du bei der 
Ausbildungsleitung Frau Teller, Tel. 09134/705-301.

Bitte bewirb Dich mit den oben aufgeführten Unterla-
gen bis zum 12.09.2025 (Anschrift: Markt Neunkirchen a. 
Brand, FB 1 - Personalamt, Klosterhof 2–4, 91077 Neunkir-
chen). Wir freuen uns auch auf Deine Online-Bewerbung 
(E-Mail: personalamt@neunkirchen-am-brand.de)!

 

 

 

ANNAHMESCHLUSS
für die Ausgabe 

zum 01. August 

24. Juli 2025

Marktgemeinderatssitzung  
vom 25.06.2025

Sammelbeschluss für vorzeitige Mittelbereitstellun-
gen

Beschluss

Der Marktgemeinderat beschließt, der vorzeitigen Mittel-
freigabe im Vorgriff auf den Haushalt 2025, für die im Sach-
verhalt genannten Haushaltsstellen, in einer Gesamthöhe 
von insgesamt 1.014.000,00 € zuzustimmen.

Abstimmungsergebnis  Ja 18 Nein 0

 
Vollzug BayKiBiG - Änderung der Gebührensatzung der 
kooperativen Ganztagsbildung ab dem 01.01.2026

Beschluss

Der Marktgemeinderat beschließt:

I. Die Gebührensatzung der kooperativen Ganztagsbil-
dung im § 5 (Abs. 4) wie folgt ab dem 01.01.2026 zu än-
dern: 

 „Die monatliche Betreuungsgebühr wird für jeden Mo-
nat entsprechend der Be¬treuungszeit (vgl. § 10 Be-
nut¬zungs¬satzung) wie folgt erhoben:

 Wöchentliche Betreuungszeit Monatliche Betreu-
ungsgebühr

 5,25 – 10 Stunden 125 €

 10,25 – 15 Stunden 156 €

 15,25 - 20 Stunden 188 €

 20,25 – 25 Stunden 219 €

 über 25 Stunden 250 €“

II. Bei einer Verbesserung der gesetzlichen Betriebskos-
tenförderung der Einrichtung durch eine Reform des 
BayKiBiG, die Elterngebühren entsprechend dem Kos-
tendeckungs-grundsatz zu überprüfen und ggf. den ge-
änderten Förderbedingungen anzupassen.      

Abstimmungsergebnis  Ja 18 Nein 0

 
Neuer Friedhof in Neunkirchen a. Brand; Erweiterung 
des Sternenkindergrabes

Beschluss

Der Marktgemeinderat beschließt,

1. Der Erweiterung des Sternenkindergrabes entspre-
chend der Planung des Steinmetzes Bertholdt zuzu-
stimmen und den hierfür erforderlichen Platz am neu-
en Friedhof zu Verfügung zu stellen.

2. Dass an den bisherigen Kriterien für die Beisetzung im 
Sternenkindergrab soweit festgehalten wird, mit Aus-
nahme, dass in den Erweiterungsflächen auch die Be-
stattung im Vollholzsarg möglich ist, soweit der Platz 
dafür ausreicht.

Abstimmungsergebnis  Ja 18 Nein 0

 
Neuer Friedhof in Neunkirchen a.Brand; Erweiterung 
der Naturbestattungen

Beschluss

Der Marktgemeinderat beschließt, das zweite Grabfeld 
auf der rechten Seite hinter der Aussegnungshalle (hinter 
Grabfeld E) als Erweiterungsfläche für die naturnahen Be-
stattungen auf dem neuen Friedhof bereit zu stellen. Des 
Weiteren beauftragt er die Verwaltung, die v. g. Fläche 
von einer Fachfirma hinsichtlich der Gestaltung und des 
Bestattungssystems überplanen zu lassen.

Abstimmungsergebnis  Ja 18 Nein 0

 
Feststellung des Jahresabschlusses 2022 für den Be-
trieb gewerblicher Art (Wasserversorgung und Photo-
voltaikanlagen)

Beschluss

Der Marktgemeinderat stellt den Jahresabschluss 2022 
fest und beschließt, den Jahresgewinn 2022 auf neue 
Rechnung vorzutragen.

Abstimmungsergebnis  Ja 17 Nein 0



Gebührensatzung für die Kooperative 
Ganztagsbildung in der Grundschule 

Neunkirchen am Brand

(Gebührensatzung)

Aufgrund Art. 2 und Art. 8 des Kommunalabgabenge-
setzes (KAG) erlässt der Markt Neunkirchen am Brand 
folgende Gebührensatzung.

Inhalt der Satzung:

§ 1 Gebührenerhebung

§ 2 Gebührenschuldner

§ 3 Entstehen und Ende der Gebührenpflicht

§ 4 Zahlungsbedingungen

§ 5 Betreuungsgebühr/Elternbeitrag

§ 6 Zusätzliche Betreuungsgebühr in den Ferien

§ 7 Verpflegungsgeld

§ 8 Inkrafttreten

§ 1 Gebührenerhebung

(1) Der Markt Neunkirchen am Brand erhebt für die Be-
nutzung der Kooperativen Ganztagsbildung (vgl. § 1 
Benutzungssatzung) in der Grundschule Neunkirchen 
Gebühren nach Maßgabe dieser Satzung.

§ 2 Gebührenschuldner

(1) Gebührenschuldner sind:

 - die Personensorgeberechtigten des Kindes, das in 
die Kooperative Ganztagsbil  dung aufgenommen wird

 - lebt das Kind mit einer bzw. einem Personensorge-
berechtigten zusammen, so tritt diese bzw. dieser an 
die Stelle der Personensorgeberechtigten.

(2) Mehrere Gebührenschuldner haften ls Gesamtschuld-
ner.

§ 3 Entstehen und Ende der Gebührenpflicht

(1) Die Schuld für die Betreuungsgebühr nach§ 5 entsteht 
erstmals mit dem Tag der Aufnahme des Kindes in der 
Kooperativen Ganztagsbildung (Beginn des Benutz  
ungsverhältnisses). Die Gebührenpflicht endet mit der 
Beendigung des Benutz  ungsverhältnisses.

(2) Die Betreuungsgebühren sind auch dann zu entrich-
ten, wenn die Kooperative Ganztagsbildung während 
der Ferien, an Feiertagen, an Schließtagen oder aus 
sonstigen Gründen geschlossen bleibt (vgl. § 9 Benut-
zungssatzung). Die Gebüh  renpflicht besteht auch im 
Fall einer vorübergehenden Erkrankung, Urlaub oder 
sonstiger vorübergehender Abwesenheit aus persönli-
chen Gründen fort. Bei Vorliegen eines Härtefalls kann 
aufgrund einer Einzelfallentscheidung die Gebühr 
ganz oder teilweise erlassen werden.

(3) Die Betreuungsgebühr wird für 12 Monate im Jahr er-
hoben.

§ 4 Zahlungsbedingungen

(1) Die Betreuungsgebühr ist monatlich im Voraus zu ent-
richten und wird jeweils zum ersten Werktag eines Mo-
nats fällig.

(2) Die Zahlung erfolgt grundsätzlich per Einzug im Last-
schriftverfahren. Barzahlun  gen sind nicht möglich. 
Rückbuchungsgebühren bei nicht ausreichender 
Dec  kung des Kontos gehen zu Lasten der Gebühren-
schuldner.

§ 5 Betreuungsgebühr/Elternbeitrag

(1) Die Höhe der Betreuungsgebühr richtet sich nach der 
individuellen Dauer des Besuchs der Kooperativen 
Ganztagsbildung (vgl. § 10 Benutzungssatzung).

(2) Es besteht kein Anspruch auf Gebührenrückzahlung, 
wenn die Betreuungszeit nicht voll genutzt wurde.

(3) Eine soziale Differenzierung der Betreuungsgebühren 
nach Einkommensver  hältnissen ist nicht vorgesehen.

(4) Die monatliche Betreuungsgebühr wird für jeden Mo-
nat entsprechend der Be  treuungszeit (vgl. § 10 Benut-
zungssatzung) wie folgt erhoben:

 Wöchentliche Betreuungszeit Monatliche Betreuungsgebühr

 5,25 - 10 Stunden 125 €

 10,25-15 Stunden 156€

 15,25 - 20 Stunden 188 €

 20,25 - 25 Stunden 219 €

 über 25 Stunden 250€

(5) Zusätzlich zur Betreuungsgebühr wird - unabhängig 
von der Betreuungszeit - eine monatliche Spiel- und 
Freizeitpauschale in Höhe von 10,-€ erhoben.

§ 6 Zusätzliche Betreuungsgebühr in den Ferien

 Kinder, die die Kooperative Ganztagsbildung nur im 
Rahmen der Ferienbetreuung be  suchen (sog. Kurz-
zeitbuchungen) entrichten eine tägliche Betreuungs-
gebühr von 25,- €. Die individuellen Betreuungsgebühr 
wird anhand der gebuchten Tage berech  net und ge-
sondert in Rechnung gestellt.

§ 7 Verpflegungsgeld

(1)  Für die Mittagsverpflegung ist ein Verpflegungsgeld 
zusätzlich zur monatlichen Betreuungsgebühr zu ent-
richten. Die Höhe des Verpf\egungsgeldes in der Ko  
operativen Ganztagsbildung beträgt ab 01.09.2024 pro 
Mahlzeit 4,70 €. Der Markt Neunkirchen am Brand be-
hält sich eine Anpassung der Verpflegungs  gebühren 
vor.

(2) Das Verpflegungsgeld wird monatlich anhand der In-
anspruchnahme abgerech  net.

(3) Das Essen kann von den Gebührenschuldnern bis 9.00 
Uhr für den betreffenden Besuchstag schriftlich per E-
Mail an koga-mensa@neunkirchen-am-brand.de ab-
bestellt werden. Die Abmeldung wirkt für den in der 
Abbestellung angegebenen Zeitraum.

(4) Bei ausschließlicher Inanspruchnahme der Ferien-
betreuung nach§ 6 Abs. 2 wird das Verpflegungsgeld 

zusammen mit der täglichen Betreuungsgebühr abge-
rech  net und in Rechnung gestellt.

(5) Die Mittagsverpflegung ist Teil des Bildungsauftrags 
der kooperativen Ganztagsbildung und die Teilnahme 
an den Buchungstagen ist verpflichtend. Ausnahme-
regelungen aus gesundheitlichen und religiösen Grün-
den sind auf Antrag der Personensorgeberechtigen 
jederzeit möglich.

§ 8 Inkrafttreten

Diese Satzung tritt am 01.01.2026 in Kratt. Mit Inkrafttre-
ten dieser Satzung tritt die Satzung vom 01.03.2025 außer 
Kraft.

Neunkirchen am Brand, den 30. Juni 2025

Martin Walz 
1. Bürgermeister

BEKANNTMACHUNGEN  
VON BEHÖRDEN

Landratsamt 
Forchheim                                  

Entnehmen von Wasser aus oberirdischen 
Gewässern

Wasserentnahmen aus Oberflächengewässern (Flüsse, 
Bäche, Gräben, Seen und Teiche) haben gesetzliche Gren-
zen   beim Gartengießen und Bewässern auch an den Ge-
wässerschutz denken!

Im Hinblick auf die jetzt trockene und warme Jahreszeit 
sind verstärkt unzulässige Wasserentnahmen aus Ober-
flächengewässern, insbesondere zu Bewässerungszwe-
cken bzw. zum Gartengießen, zu erwarten.

Es gilt jedoch zu berücksichtigen, dass nicht nur Blumen 
und Gemüsepflanzen vom Austrocknen bedroht sind, 
sondern auch die in den Gewässern lebenden Tiere und 
Pflanzen, die ohne Wasser nicht überleben können. Insbe-
sondere bei der Wasserentnahme aus kleinen Bächen und 
Gräben ist schnell die Grenze überschritten, bei der für die 
Lebewesen im oder am Gewässer nichts mehr übrig bleibt 
und dadurch große Schäden angerichtet werden.

Das Landratsamt Forchheim weist deshalb im Interesse 
des Gewässerschutzes auf die bestehende Rechtslage hin:

Das Entnehmen von Wasser aus oberirdischen Gewässern 
(Flüsse, Bäche, Gräben, Seen und Teiche) bedarf nach 
den geltenden gesetzlichen Bestimmungen grundsätzlich 
einer wasserrechtlichen Gestattung, die vorher beim 
Landratsamt zu beantragen ist (vgl. § 9 Abs. 1 Nr. 1, § 8 
Abs. 1 des Wasserhaushaltsgesetzes   WHG).

Ausnahmen von dieser generellen Erlaubnispflicht be-
stehen nur in engen Grenzen, das heißt nur dann, wenn 
die Wasserentnahme noch unter den sogenannten Ge-
meingebrauch bzw. den Eigentümer  oder Anliegerge-
brauch am Gewässer fällt.

1. Gemeingebrauch

Der Gemeingebrauch steht grundsätzlich jedermann zu. 
Dabei ist jedoch zu berücksichtigen, dass die erlaubnis-
freie Wasserentnahme nur durch Schöpfen mit Hand-
gefäßen (also nur in geringen Mengen) erfolgen darf (vgl. 
Art. 18 Abs. 1 Bayerisches Wassergesetz   BayWG).

Eine Entnahme mittels Entnahmeleitung mit oder 
ohne Pumpe ist im Rahmen des Gemeingebrauchs ledig-
lich aus Flüssen mit größerer Wasserführung und auch 
dort nur in geringen Mengen für das Tränken von Vieh 
und den häuslichen Bedarf der Landwirtschaft mög-
lich, eine Feldbewässerung (außerhalb der Hofstätte) 
scheidet jedoch aus.

2. Eigentümer  und Anliegergebrauch

Der Eigentümergebrauch (vgl. § 26 WHG) an einem ober-
irdischen Gewässer setzt zunächst voraus, dass der Nut-
zer überhaupt Eigentümer des Gewässergrundstückes ist. 
Aber auch dann darf Wasser für den eigenen (auch land-
wirtschaftlichen) Bedarf nur entnommen werden, wenn 
dadurch keine nachteiligen Veränderungen der Eigen-
schaften des Wassers, keine wesentliche Verminderung 
der Wasserführung, keine andere Beeinträchtigung des 
Wasserhaushaltes und keine Beeinträchtigung (d. h. tat-
sächliche und spürbare Behinderung) anderer (z. B. Inha-
ber von Rechten und Befugnissen, Gemeingebrauchs  und 
andere Anliegergebrauchsausübende) zu erwarten ist.

Wegen der derzeitigen Trockenheit und entsprechend 
niedrigen Wasserständen haben jedoch bereits geringfü-
gige Wasserentnahmen nachteilige Auswirkungen auf die 
Gewässerökologie (Fischsterben, trockenes Bachbett). 
Aufgrund dessen fordert das Landratsamt Forchheim 
dringend dazu auf, sämtliche Wasserentnahmen ein-
zustellen. 

Weiterhin sind Einbauten jeder Art im Gewässer, die 
zum Zwecke des Aufstauens ohne vorherige Gestat-
tung errichtet wurden, in jedem Falle unerlaubt und 
müssen beseitigt werden.

Mit verstärkten Kontrollen ist zu rechnen.

Verstöße gegen die wasserrechtlichen Vorschriften 
können als Ordnungswidrigkeiten mit empfindlichen 
Bußgeldern geahndet werden. Darüber hinaus müss-
te das Landratsamt zum Schutze des Wasserhaushalts 
kostenpflichtige Anordnungen erlassen und Zwangs-
gelder androhen. 

Ein solches Vorgehen sollte sich jedoch im Interesse aller 
Beteiligten vermeiden lassen.

 

Die neue Ausgabe des „FO:kus – Offizieller Veranstal-
tungskalender für das Forchheimer Land und die Fränki-
sche Schweiz“ für das 3. Quartal 2025 ist erschienen und 
liegt ab 02. Juli 2025 bei

• Ihrer Gemeindeverwaltung und Tourist-Information



• dem Landratsamt Forchheim,

• in der VHS-Geschäftsstelle Forchheim,

• den Sparkassenfilialen im Landkreis Forchheim,

• sowie bei zahlreichen weiteren Verteilstellen aus.

Nach dem redaktionellen Teil mit dem Titelthema – Fes-
te feiern, wie sie fallen– und vielen interessanten Veran-
staltungs- und Freizeittipps (Konzerte, Theater, Kabarett, 
Märkte und Feste) schließt sich der Kalender mit Aus-
stellungen und Führungen, der Dauerkalender sowie der 
FO:kus Junior – der Veranstaltungskalender für Kinder - 
an. Anschließend folgt der allgemeine Terminteil mit viel-
fältigen, reizvollen und lohnenswerten Veranstaltungen 
im Landkreis Forchheim und der gesamten Fränkischen 
Schweiz.

Alle Termine – über 2.000 Veranstaltungen - finden Sie 
auch online unter www.forchheimer-kulturservice.de .

MITTEILUNGEN DER 
MARKTGEMEINDE

Wasserwacht Ortsgruppe 
Neunkirchen        

Wegen der bayernweiten Aktionstage "Bayern schwimmt" 
öffnet das Freibad Neunkirchen von Montag, 14.7. bis 
Donnerstag, 24.7.2025  an den Werktagen jeweils erst um 
11.15 Uhr für den öffentlichen Badebetrieb. Wir danken 
allen Badegästen für Ihr Verständnis und ihre Unterstüt-
zung, mit dieser Aktion die Schwimmfähigkeit unserer 
Kinder zu verbessern. 

Wasserwacht, Ortsgruppe  Neunkirchen am Brand

 
Jugendtreff  
Outback              
Kontakt:
Telefon: 09134/705-504
E-Mail: jugendpflege@neunkirchen-am-brand.de
WhatsApp: 0151 46162244
Instagram: jugendtreff_outback

Freiraum
Endlich Freitag! Und du langweilst dich?

Dann komm zu unserem Freiraum, dem „Jugendcafé“ im 
Jugendtreff „Outback“.

Hier kannst du kostenlos und ohne Anmeldung Billiard, 
Fußball, Basketball oder an einer unserer Spielekonsolen 
zocken, skaten, Musik hören, oder sie einfach selbst auf 
unserem eigenen Klavier komponieren, mit deinen Freun-
den Brett- und Kartenspiele spielen, kreativ sein, deine 
eigenen Ideen und Anregungen mit einbringen, das Pro-

gramm selbst mitgestalten oder einfach zum chillen vor-
bei kommen.

Es gibt außerdem eine große Auswahl an Getränken und 
unsere leckeren 0815-Toasts.

Der offene Treff richtet sich an alle Kinder und Jugendli-
chen ab dem 10. Lebensjahr.

Wir freuen uns auf euch!

Treffpunkt: Jugendtreff Outback,  
Zu den Heuwiesen 4

Öffnungszeiten: jeden Freitag von 15:00 – 20:00 Uhr,  
Eintritt frei!

Offenes Atelier
Steckt auch in dir ein kleiner oder großer Künstler? Oder 
bist du auf der Suche nach einem coolen neuen Hobby?

Dann komm zu unserem offenen Atelier im Jugendtreff 
„Outback“. Es wird gezeichnet, gemalt und gebastelt. Lass 
deiner Kreativität freien Lauf und gestalte dein ganz per-
sönliches Kunstwerk! 

Das offene Atelier richtet sich an alle jungen Künstler und 
Künstlerinnen ab dem 8. Lebensjahr.

Treffpunkt: Jugendtreff Outback,  
Zu den Heuwiesen 4

Öffnungszeiten: jeden Donnerstag von 16:15 – 17:15 Uhr, 
Eintritt frei!

 
Tischtennisturnier

Es ist an der Zeit für eine Runde Tischtennis. Alle sind 
herzlich eingeladen, ihr Können unter Beweis zu stellen 
und sich in spannenden Matches mit anderen zu messen. 
Es erwarten euch tolle Preise und eine großartige Atmo-
sphäre. Einfach im Outback an der Theke ab 16:15 Uhr 
anmelden, das Turnier startet um 16:30 Uhr. 

Kommt vorbei und zeigt, was ihr draufhabt!

Treffpunkt: Jugendtreff Outback,  
Zu den Heuwiesen 4

Öffnungszeiten: Mittwoch, 23. Juli ab 16:15 Uhr,  
Eintritt frei!

 
Update

Werde Teil unseres Teams im Jugendtreff „Outback“. Hier 
hast du die Möglichkeit, aktiv bei der Planung und Ge-
staltung der Jugendarbeit mitzuwirken und deine Ideen, 
Wünsche und Anregungen einzubringen. Gemeinsam dis-
kutieren wir Themen, die uns bewegen und setzen uns für 
unsere Interessen ein. Das Update bietet einen Raum für 
Austausch, Kreativität und Teamarbeit. 

Komm vorbei und bring deine Ideen ein! Deine Stimme 
zählt!

Treffpunkt: Jugendtreff Outback,  
Zu den Heuwiesen 4

Öffnungszeiten: Mittwoch, 30. Juli von 16:30 – 17:30 Uhr,  
Eintritt frei!

 

        

Unser Angebot im Juli und August 
2025     

(Stand: 7.7.2025)

Bitte beachten Sie: Aufgrund von Termin- und Pro-
grammänderungen gelten immer die Termine in der 
aktuellen Ausgabe des Mitteilungsblatts!

Die Veranstaltungen finden, wenn nicht anders ange-
geben, im Seniorenbüro Klosterhof 2-4 statt und sind 
kostenlos.

Kontakt: Telefon 09134/705-520 oder E-Mail  
seniorenbuero@neunkirchen-am-brand.de

 
"Offene Ohren für Senioren“ Das Seniorenbüro ist für 
Sie geöffnet für Begegnung und Gespräche, Informatio-
nen, Fragen zum ehrenamtlichen Engagement usw. Kom-
men Sie einfach vorbei! (nicht an Feiertagen)

Jeden Montag  10.00 – 12.00 Uhr

Jeden Donnerstag  14.30 – 15.30 Uhr 

Schulung zur „ehrenamtlich tätigen Einzelperson“  
(siehe weitere Information im Innenteil)
Sie möchten Menschen unterstützen in Ihrem Bekann-
tenkreis oder in Ihrer Nachbarschaft oder Sie helfen 
diesen bereits? Mit dieser Schulung können Sie mit der 
Pflegekasse eine Aufwandsentschädigung für Ihre geleis-
tete Hilfe abrechnen. Aktuell sind das 11 € pro Stunde. 
Die Schulung wird von der Fachstelle für Demenz und 
Pflege Oberfranken durchgeführt und ist kostenfrei
Freitag 25.7. von 9.00 – 16.00 Uhr (mit Pause)
Anmeldung: Persönlich im Seniorenbüro bei Frau Elflein, 
Tel. 09134 705503 oder E-Mail qm@neunkirchen-am-
brand.de

Kino-Nachmittag im Seniorenbüro - Terminankündi-
gung zum Vormerken: 
Donnerstag, 28.8. um 16.00 – 18.00 Uhr
Genauere Infos folgen!

Die Boule im Brandbachgarten (nicht bei Regen)
Dienstag, 22.7. | 5.8. von 10.00 – 11.30 Uhr
Haben Sie Lust auf eine Runde Boule in gemeinsamer 
Runde? Treffpunkt ist die Boule-Bahn im Brandbach-
garten. Die Kugeln sind vorhanden. Einfach kommen und 
mitmachen!

Die Strick-Runde
Montag 4.8. von 15.00 – 17.00 Uhr
Stricken, Häkeln & Co begeistern Jung und Alt und 
kommen nie aus der Mode. Haben Sie auch Freude am 
Handarbeiten und dies noch zusammen mit anderen? 
Dann sind Sie richtig in der „Strick-Runde“! Sie bringen 
Ihr eigenes Handarbeitszeug mit und neben Tipps und 

Tricks ist viel Raum für „Reden über Gott und die Welt“ 
und natürlich viel Spaß! Jeder ist eingeladen, Jung und 
Alt, egal ob Anfänger oder Fortgeschrittene. 

Linden-Spaziergänge (nicht bei Regen)
Dienstag 15.7. | 29.7. | 12.8. | 26.8. von 10.00 Uhr – 11.30 
Uhr 
In Bewegung sein und dabei ins Gespräch kommen. 
Wenn Sie Lust auf Spazieren in Gesell-schaft haben, dann 
sind Sie hier richtig! Wir spazieren in mäßigem Tempo in 
und um Neunkir-chen herum. 
Treffpunkt: Linde im Klosterhof (gegenüber vom Senio-
renbüro)

Online im Alter
Mittwoch 16.7. | 30.7. | 6.8. | 20.8. von 14.30 – 16.30 Uhr
Einzelberatung und Unterstützung zur Nutzung von mo-
bilen Endgeräten und PC 
Bitte um vorherige Anmeldung
Ansprechpartner: Gerd Neeser, Seniorenbeirat, Tel. 
09134 995519

Digital Café
Dienstag 22.7. von 15.00 – 17.00 Uhr
In fröhlicher Gesellschaft die Vorteile von Internet, Handy 
& Co. erkunden.
Ansprechpartner: Kerstin Jaunich, Tel. 0151 53551396, 
Gerd Neeser, Tel. 09134 995529
Melden Sie uns gerne vorab Ihre Themenwünsche: kers-
tin.jaunich@web.de
Eine Kooperation mit Miteinander-Füreinander e.V. 

Pflege- Stammtisch für Angehörige und Interessierte
Mittwoch 30.7. | 13.8. von 17.30 – 19.30 Uhr
Wer Lust hat sich mit Gleichgesinnten auszutauschen ist 
herzlich eingeladen. 
Ansprechpartnerin: Christine Schmitt 
Leitung Caritas Sozialstation und Tagespflege, Senioren-
beirat

Beratungen mit vorheriger Terminvereinbarung:

Persönliches Beratungsangebot zu folgenden Themen: 
• Vorsorgevollmacht und Patientenverfügung
• Hausbesuche bei besonderen Lebenslagen
• Einzelberatung und Einzelfallhilfe
Ansprechpartnerin: Stefanie Elflein, Dipl.-Sozialpädago-
gin, Fachstelle für Seniorenarbeit
Tel. 705-503 | stefanie.elflein@neunkirchen-am-brand.de

Altersgerecht zu Hause wohnen
Informationen und Beratung zu Wohnraumanpassung
Ansprechpartner Herr Heß, Seniorenbeirat | Tel. 09134 
997830

Pflege-Beratung - Zu Hause in Neunkirchen
Sie können sich umfassend rund um das Thema Pflege 
und Tagespflege in Neunkirchen informieren.
Ansprechpartnerin: Christine Schmitt, Tel. 0176/80450075
Leitung Caritas Sozialstation und Tagespflege, Senioren-
beirat



Demenz-Beratung für Angehörige und/oder an De-
menz Erkrankte
Hier können Sie sich rund um das Thema Demenz und 
über Unterstützungsmöglichkeiten informieren. 
Bitte um individuelle Terminvereinbarung
Ansprechpartnerin: Barbara Kalpen, Gerontologin (M.Sc.), 
Seniorenbeirat, Tel. 0176 81688420

 
 

Beratung & Hilfe rund um das Thema Pflege
Bitte um telefonische Terminvereinbarung 
Ansprechpartnerin: Frau Braun, Tel. 09191/862290
Ein Angebot des Pflegestützpunktes Landkreis Forchheim.
Die Termine finden im Seniorenbüro Neunkirchen a. 
Brand statt.

   

Hilfe mit Herz: Aktiv sein in unserer 
Gemeinschaft als „Ehrenamtlich 

tätige Einzelperson“
Schulung am Freitag, 25. Juli 2025 von 9.00 – 16.00 
Uhr im Seniorenbüro Neunkirchen am Brand

Leider hatte sich bei der letzten Ankündigung ein Fehler 
bei den Anmeldemöglichkeiten eingeschlichen. Dies 
ist die korrekte E-Mail-Adresse: qm@neunkirchen-am-
brand.de. Und telefonisch 09134 705-503.

Sie möchten Menschen unterstützen in Ihrem Bekann-
tenkreis oder in Ihrer Nachbarschaft oder Sie helfen 
diesen bereits? Dann lassen Sie sich zur „Ehrenamtlich 
tätigen Einzelperson“ schulen! 

Damit können Sie Menschen mit Pflegebedarf und Pfle-
gegrad im Alltag helfen z. B. beim Einkaufen oder Kochen 
unterstützen, Spazieren gehen, zum Arzt begleiten oder 
einfach Gesellschaft leisten. Mit dieser Schulung und 
einer Registrierung können Sie mit der Pflegekasse über 
den Entlastungsbetrag eine Aufwandsentschädigung für 
Ihre geleistete Hilfe abrechnen. Aktuell sind das 11 € pro 
Stunde. Wichtig ist, dass keine enge Verwandtschaft vor-
liegt, also Hilfeleistung für die eigenen Eltern, Großeltern 
wird nicht vergütet, erst ab dem 3. Verwandtschaftsgrad 
z. B. für Tante/Onkel. 

Die Schulung wird von Frau Hofmann und Frau Sänger 
von der Fachstelle für Demenz und Pflege Oberfranken 
durchgeführt.

 

 F U N D A M T

Folgende Fundgegenstände wurden beim Markt Neunkir-
chen a. Brand, Innerer Markt 1, abgegeben. 

02.07.2025   Sehbrille 

ÖFFENTLICHE 
INSTITUTIONEN

 
Diakonie für Kinder und  
Jugend e.V. in  
Neunkirchen am Brand             

Sommerferienprogramm 2025
Let’s Go Summer! – Der Ferienstart im Jugendtreff 

Outback am 01.08.25

Am Freitag, den 01.08., beginnt unser Sommerferienpro-
gramm – und das gleich mit einem echten Highlight! Zum 
Auftakt feiern wir mit euch den Beginn der Ferien im gro-
ßen Stil: mit Livekonzert und DJ im Jugendtreff Outback.

Auf der Bühne steht ab 18:00 Uhr die Newcomer-Band 
„Weniger Hall“ – frisch, laut und mit-reißend! Im An-
schluss bringt DJ Björn das Gelände des Outbacks zum 
Beben.

Natürlich ist auch für entspannte Vibes gesorgt – chillen, 
genießen, zusammen feiern.

Euch erwartet eine tolle Party mit viel Action und guter 
Laune – also: kommt vorbei und startet mit uns in die bes-
te Zeit des Jahres!

Wann:  01.08.2025

Uhrzeit: 15:00 – 19:00 Uhr I 6-16 Jährige

 19:00 – 22:00 Uhr I 12-16 Jährige

Veranstalter: Markt Neunkirchen am Brand, Gemeinde-
jugendpflege

Wo:  Jugendtreff Outback, Zu den Heuwiesen 4,  
 91077 Neunkirchen

Preis:  Das Angebot ist kostenlos!

Anmeldung: Nicht erforderlich.

Eine Kooperation der Diakonie für Kinder und Jugend 
e.V. und der Gemeindejugendpflege des Marktes Neun-
kirchen am Brand

 
 

GRILLSAISON    Geschmacks-Exolpsionen
Entdecken Sie unsere besondere Auswahl an kulinari-

schen Gaumenfreuden und lassen Sie sich von unseren 
Geschenkideen inspirieren.

Setzen Sie ein Zeichen & machen Sie aus Ihrem Anlass 
eine faire nachhaltige Unterstützung.

Sommerpause

11.08.bis 8.09. bleibt unser Weltladen geschlossen – hier 
nur Donnerstags geöffnet

Unsere Öffnungszeiten

Di, Do, Fr 9:00 – 12:30
und 15:00 – 18:00
Sa 9:00 – 12:30

Weltladen Neunkirchen am Brand Partnerschaft für  
EINE WELT Neunkirchen am Brand e. V.  
Klosterhof 5 
Tel: 09134/707-6281 

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Katholische Pfarr- 
gemeinde St. Michael  
Neunkirchen am Brand           

Mitteilungen der Pfarrei St. Michael für das  
Mitteilungsblatt des Marktes Neunkirchen am Brand:

Gottesdienste mit Livestream-Übertragung via 
https://www.youtube.com/ 
@pfarreist.michael-neunkirc3637/streams 

Homepage: https://st-michael-neunkirchen.de/ 

Gottesdienste etc.:
Mi. 16.07. 10:00 Neunkirchen, St. Michael 

Andacht mit Aussetzung   

  19:00 Großenbuch, St. Johannes d. Täufer 
Eucharistiefeier  

Do. 17.07. 08:30 Neunkirchen, Augustinuskapelle 
Eucharistiefeier 

Fr. 18.07. 08:00 Neunkirchen, Augustinuskapelle 
Eucharistiefeier mit Laudes  

  17:00 Neunkirchen, St. Michael 
Ministrantenstunde  

Sa. 19.07. 13:00 Neunkirchen, St. Michael 
Trauung  

  17:00 Neunkirchen, Augustinuskapelle 
Friedensrosenkranz  

  18:00 Großenbuch, St. Johannes d. Täufer 
Vorabendmesse 

  18:00 Rödlas, Maria Königin des Friedens 
Wortgottesfeier  

So. 20.07.  16. Sonntag im Jahreskreis

  10:30 Neunkirchen, St. Michael 
Eucharistiefeier 

  14:00 Neunkirchen, Augustinuskapelle 
Erstkommunionfeier 

Di. 22.07. 15:30 Neunkirchen, Altenheim 
Eucharistiefeier 

Mi. 23.07. 19:00 Großenbuch, St. Johannes d. Täufer 
Eucharistiefeier   

Do. 24.07. 08:30 Neunkirchen, Augustinuskapelle 

Eucharistiefeier  

Fr. 25.07. 08:00 Neunkirchen, Augustinuskapelle 
Eucharistiefeier mit Laudes 

  17:00 Neunkirchen, St. Michael 
Ministrantenstunde  

  19:00 Neunkirchen, Augustinuskapelle 
Ökum. AusZeit   

Sa. 26.07. 14:00 Neunkirchen, St. Michael 
Tauffeier   

  16:00 Neunkirchen, Augustinuskapelle 
Beichtgelegenheit   

  17:00 Neunkirchen, Augustinuskapelle 
Friedensrosenkranz   

  18:00 Großenbuch, St. Johannes d. Täufer 
Vorabendmesse  

  19:00 Rosenbach, Patrona Bavariae  
Eucharistiefeier Freiluft-Gottesdienst hinter der 
Kirche, anschl. Imbiss   
Früchteamt für Rosenbach 

So. 27.07.  17. Sonntag im Jahreskreis

  10:30 Neunkirchen, St. Michael 
 Eucharistiefeier 

  10:30 Honings, U.L.F. v. Rosenkranz 
Eucharistiefeier  
Früchteamt für Honings

  17:00 Neunkirchen, St. Michael 
Totengebet für die Verstorbenen der letzten 
Wochen  

  18:00 Neunkirchen, St. Michael 
Eucharistiefeier 

Mo. 28.07. 19:00 Neunkirchen, St. Michael 
Requiem für die Verstorbenen der letzten Wo-
chen     

Mi. 30.07. 19:00 Großenbuch, St. Johannes d. Täufer 
Eucharistiefeier   

Do. 31.07. 19:00 Neunkirchen, Augustinuskapelle 
Herz-Jesu-Statio   

Altenheim:
Do. 17.07. 14:00 Neunkirchen, Altenheim 

Ökumenischer Gottesdienst mit Sommerfest

Di. 29.07. 15:30 Neunkirchen, Altenheim 
Wortgottesfeier 

Termine:
Mi. 16.07. 13:45 Neunkirchen, Pfarrgemeindehaus 

Seniorenkreis der Kolpingfamilie 
„Bekannte Persönlichkeiten aus der Bibel“ Vor-
trag Pfr. Cibura

Mi. 23.07. 20:00 Neunkirchen, Pfarrgemeindehaus 
PGR Sitzung 

Mi. 30.07. 13:45 Neunkirchen, Pfarrgemeindehaus 
Seniorenkreis der Kolpingfamilie 
mit Zauberer Carlos



Ökumene Nachrichten

2. Julihälfte 2025                  
Die Christuskirche in der Von-Hirschberg-Str. 8 ist täglich 
von 9 bis 18 Uhr geöffnet.

Do 17.7. 14.00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst im Alten- und 
Pfegeheim St. Elisabeth  
 Alten- und Pflegeheim St. Elisabeth

Fr 18.7. 19.00 Uhr Ökumenisches Tanzen  
 Evangelisches Gemeindehaus

So 20.7. 11.00 Uhr Ökumenischer Jazzfrühschoppen mit 
Weißwurstessen 
 Pfarrgemeindehaus Adolf Kolping

Fr 25.7. 19.00 Uhr Auszeit Augustinuskapelle

 
Evangelisch-Lutherische 
Kirchengemeinde  
Neunkirchen am Brand           NEUNKIRCHEN AM BRAN D

Die Christuskirche in der Von-Hirschberg-Str. 8 ist täglich 
von 9 bis 18 Uhr geöffnet.

Wir laden herzlich ein zu den Gottesdiensten: 

Do 17.7. 14.00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst im Alten- und 
Pflegeheim St. Elisabeth  
 Pfrin. Sibylle Stargalla,  
 Gemref. Horst Schmid

Fr 18.7. 13.00 Uhr Trauung von Lena Haidinger und Marco 
Huberth Pfr. Axel Bertholdt

So 20.7. 10.30Uhr Gottesdienst, 5. Sonntag nach Trinitatis  
 Pfr. Axel Bertholdt

  12.00 Uhr Taufe von Carmen und Nicolas Camino  
 Pfrin. Anke Bertholdt

So 27.7. 10.30 Uhr Kleinkindergottesdienst  
 Pfrin. Anke Bertholdt und Team

  18.00Uhr Abendgottesdienst: „Musik und Mehr“ 
mit Kantorei, anschließend „Sekt und 
Selters“ im Gemeindehaus  
 Pfrs. Hedwig und 
 Horst Stünzendörfer

Sa 2.8. 14.00 Uhr Trauung von Heike Wahode und Wolfgang 
Distler Pfrs. Anke und Axel Bertholdt

       Dieser Gottesdienst wird parallel live im Internet über-
tragen und kann eine Woche lang dort abgerufen werden. 
Bitte suchen Sie den entsprechenden Link auf unserer 
Homepage (www.neunkirchen-am-brand-evangelisch.de).

An diesen Sonntagen sind Sie nach dem Gottesdienst herz-
lich zum Kirchencafé ins Gemeindehaus eingeladen.

Krax, der Rabe in der Christuskirche, lädt ein zum Klein- 
kindergottesdienst für Kinder mit Eltern.

Evang. Termine im Gemeindehaus
Homepage: www.neunkirchen-am-brand-evangelisch.de

Mi 16.7. 15.00 Uhr Trauercafé GH

MI 16.7. 14.30 Uhr Ukrainetreff GH

Mo 21.7. 14.30 Uhr Seniorenchor Vergissmeinnicht GH

Di 8.7. 14.30 Uhr Geburtstagscafé GH

Mi 23.7. 14.30 Uhr Seniorencafé, Ausflug zum Café Schrüfer, 
Pinzberg Treffpunkt vor dem Gemeinde-
haus GH

Fr 25.7. 14.00 Uhr Tanzen im Sitzen GH

Mo 28.7. 14.30 Uhr Seniorenchor Vergissmeinnicht GH

Di 29.7. 19.30 Uhr Kirchenvorstandssitzung GH

Mi 30.7. 14.30 Uhr Ukrainetreff GH

 Evang.-Luth.  
 Pfarramt Ermreuth

   

www.dekanat-graefenberg.de/ermreuth

Wir laden herzlich ein zu den Gottesdiensten 
in die Kirche St Peter und Paul:
So 20.7. 9.00 Uhr Gottesdienst, 5. So nach Trinitatis  

 Pfr. Axel Bertholdt

So 27.7. 10.00 Uhr Gottesdienst im Pfarrgarten mit dem 
Kindergarten, 6. So nach Trinitatis  
 Pfrin. Sibylle Stargalla

Abendgottesdienst am 27. Juli, 18.00 Uhr
„Geh aus, mein Herz, und suche Freud“

Zum Start in die Sommerferien laden wir Sie noch ein-
mal ganz herzlich ein zu einem Konzert-Gottesdienst 

am Sonntagabend. Am 27. Juli wird Chorleiterin Regina 
Schmidt um 18.00 Uhr ihr Abschiedskonzert mit unserer 

Kantorei geben.

Hedwig und Horst Stünzendorfer preisen mit alten 
Texten und modernen Gedichten die Wunder der Schöp-
fung und laden dazu ein, den Sommer wie einen Wein zu 
trinken und selbst dazu beizutragen, dass das Leben ein 
Fest wird. Auch der abschließende Austausch bei „Sekt 

und Selters“ kann ein kleines Beispiel dafür sein.

 

 

Herzliche Einladung zu unseren Gottesdiensten 

Sonntag, 20. Juli 10 Uhr

Sonntag, 27. Juli 10 Uhr

parallel findet  Kindergottesdienst statt

Wir freuen uns auf Sie. 

Henkerstegstr. 2A   
Bei Fragen wenden sie sich gerne an 
info@fcg-lebenshaus-neunkirchen.de 

Familiengottesdienst          

Liebe Kinder, Eltern und Großeltern,

zu unserem Familiengottesdienst laden 
wir euch alle recht herzlich ein. 

Er findet -bei schönem Wetter- am 
Sonntag, den 27. Juli 2025 um 10.30 
Uhr im Pfarrgarten und bei schlechtem 

Wetter in der Kirche statt.

Gerne könnt ihr wieder eure Picknickdecke mitbringen.

Im Anschluss laden wir euch alle zu einem Umtrunk mit 
kleinen Leckereien ein.

Wir freuen uns auf Euch!

Euer Pfarrer Cibura das Kigo-Team

VEREINSNACHRICHTEN

 
Turn- und Sportverein  
Neunkirchen am Brand e.V.     

Benefizfußballspiel für die TSV-Jugend in Neunkir-
chen zum Bürger- und Heimatfest 2025 - Umweltmi-
nister Thorsten Glauber schnürt wieder seine Fuß-

ballschuhe

Hallo Fußballfreunde,

auch in diesem Jahr wollen wir die Tradition fortsetzen 
und wieder am Vorabend des Beginns des Bürgerfestes 
zum 11. Mal nach der Wiederaufnahme ein Benefizfuß-
ballspiel durchführen. Am Donnerstag, dem 17.07.2025, 
vor dem Bürger- und Heimatfest wird es wieder dieses 
Spiel um 18.30 Uhr auf dem Sportplatz des TSV Neunkir-
chen geben.

Im Brandbachstadion werden die Spieler von der kath. 
und ev. Kirchengemeinde, der Politik (s. o.) und Neun-
kirchner Geschäftsleute, u. a. auch mit Bürgermeister 
Martin Walz, betreut von Sebastian Kufner, gegen die von 
Helmut Weber und Matthias Sitter betreute Elf des TSV 
und Neunkirchner Vereine  mit vielen „Altinternationalen“ 
antreten. Den Anstoß werden in ökumenischer Verbun-
denheit Pfr. Bertholdt und Pfr. Cibura ausführen. 

Nachdem 2024 die Weber-Elf dank jugendlicher Verstär-
kung mit 4:2 gewann, ist auch dieses Jahr wieder ein 
spannendes  und torreiches Spiel zu erwarten. Und wer 
das traditionelle 11m-Schießen nach dem Spielende für 

sich entscheiden kann, ist sowieso oftmals überraschend. 

Wir bitten Sie, durch Ihren Besuch zu einer schönen Veran-
staltung beizutragen und durch Ihre Spende die TSV-Ju-
gend in Neunkirchen zu unterstützen. Danke! 

Für Essen und Trinken ist gesorgt. Merken Sie sich den Ter-
min schon heute vor.

Donnerstag, 17. Juli 2025, um 18.30 Uhr  
im Brandbachstadion.

Im Vorprogramm zeigen die Junioren des TSV ab 17.30 Uhr 
mit Freude ihr Können.

Es ergeht herzliche Einladung an Jung und Alt. 

TSV Neunkirchen, der Vorstand

FREUNDESKREIS FÜR KUNST UND 
KULTUR E.V.

Neunkirchen am Brand

Liebe Bürgerinnen und Bürger,

liebe Mitglieder und Freunde,

wenn Sie am kommenden Bürger- und Heimatfest Lust 
haben auf einen einen Plausch am Spätnachmittag gegen 
17.00 Uhr haben, dann kommen Sie am Samstag in den 

schattigen Stegbeckgarten.

Wir freuen uns auf Ihr Kommen!

Ihr Freundeskreis für Kunst und Kultur

      

Ökumenisches Weißwurstessen und  
Pfarrcafé beim Bürger- und Heimatfest in 

Neunkirchen
Auch dieses Jahr gibt es beim Bürger- und Heimatfest wie-
der den beliebten Weißwurst-Frühschoppen des Evange-
lischen Kirchbauvereins mit anschließendem Kaffee und 
Kuchen durch den Missionskreis St. Michael der katholi-
schen Pfarrgemeinde.

          Wann:  Sonntag,  20. Juli 2025, ab 11.00 Uhr.

          Wo:  im Hof des Pfarrgemeindehauses 

          (bei schlechtem Wetter im Saal). 

Auch in diesem Jahr bieten wir zusätzlich ein fleischloses 
Essen an, nämlich Obatzdn mit Breze. Damit möchten wir 
unseren vegetarisch eingestellten Gästen entgegenkom-
men.

Für Stimmung sorgt wie schon in früheren Jahren die be-
liebte Dixie-Band „Veteran Swingtett“, die mit ihrem Mu-
sikstil in den letzten Jahren schon viele „Fans“ gewonnen 
hat. 



Von etwa 12 Uhr bis 14 Uhr wird Kaffee und selbstgeba-
ckener Kuchen durch den Missionskreis St. Michael ange-
boten.  

Die Erlöse kommen der Arbeit des Evangelischen Kirch-
bauvereins zu Gute bzw. Projekten des Missionskreises in 
Indien und Uganda. 

Wir freuen uns auf ihr Kommen. 

Vorstand des Evang. Kirchbauvereins

Team des Missionskreises St. Michael

Soldaten und 
Reservistenkameradschaft 
Neunkirchen am Brand   

Einladung zur  
Jahreshauptversammlung 2025

Liebe Kameradinnen, liebe Kameraden,

am Freitag den 25.07.2025 um 19:00 Uhr findet im Vereins-
lokal zur Seku Schottdorf in Neunkirchen am Brand die 
Jahreshauptversammlung 2025 statt.

Tagesordnungspunkt Soldatenkameradschaft

1. Begrüßung

2. Totenehrung

3. Protokoll von 2024

4. Bericht 1. Vorstand

5. Kassenbericht

6. Kassenprüfer Antrag auf Entlastung

7. Bericht Schießwart

8. Wünsche und Anträge

Die Vorstandschaft

Freiwillige Feuerwehr 
Rödlas           

KERWA RÖDLAS 
02. + 03. August

Samstag, 2.8.2025

ab 18.00 Uhr Gegrilltes, u.a. unsere  
  beliebten Makrelen

ab 21.00 Uhr  Rockabend  mit Endstation

Sonntag, 3.8.2025

ab 10.00 Uhr  Frühschoppen

  Gegrilltes (Makrelen auf Vorbestellung)

um 10.15 Uhr  Festgottesdienst anlässlich der  
  Kirchweih

ab 14.00 Uhr  Kaffee und Kuchen 
  Mit selbstgemachten Torten und  
  Kuchen aus Rödlas

  Löschwandspritzen

  Hüpfburg

ab 17.00 Uhr sorgt  Felix Prohaska für Stimmung

Die Freiwillige Feuerwehr Rödlas e.V. wünscht schon 
jetzt allen Besuchern viel Freude und gute Unterhal-
tung.

 

 

am Zehntspeicher
18. Juli 2025 &
1. August 2025 

von 14:00 - 18:00 Uhr

PARTEIEN UND POLITISCHE 
GRUPPIERUNGEN

SPD Neunkirchen  
am Brand              

Neunkirchen Schritt für Schritt …
… zu mehr Kommunalpolitik

Die SPD Neunkirchen am Brand lädt herzlich zum offenen 
Stammtisch im Rahmen des ökumenischen Weißwurstes-
sen am Bürger- und Heimatfest ein.

Termin:  Sonntag, 20. Juli 2025, ab 11:00 Uhr

Treffpunkt: Pfarrgemeindegarten (Kolpinghaus), Gräfen-
berger Straße 2b

Beim Neunkirchner Bürger- und Heimat¬fest präsentieren 
sich zahlreiche kleine und große Vereine unserer Gemein-
de. Bürgerinnen und Bürger, die sich für vielfältige The-
men, Projekte und Herausforderungen engagieren, bilden 
das Herz unserer sozialen Gemeinde.

Beim Stammtisch des SPD-Ortsvereins diskutieren wir ge-
meinsam über sozialen Zusammenhalt und wie dieser von 
der Kommunalpolitik gestärkt werden kann und muss. 

Alle Bürgerinnen und Bürger sind dazu herzlich eingela-
den.

Joshua Bürzle Dr. Kerstin Jaunich Tilman Schwob 
(Vorsitzender) (Stellv. Vorsitzender)(Stellv. Vorsitzender)

Kommunalwahlen 2026
Sie wollen sich für Neunkirchen engagieren und aktiv 
dabei sein? Kontaktieren Sie uns gerne. Weitere Infos & 
Kontaktdaten finden Sie unter: www.spd-neunkirchen-
am-brand.de

FEUILLETON

 Öffnungszeiten: 
 Montag 10 - 14 Uhr 
 Sonntag  15 - 17 Uhr 
 

 NEUNKIRCHEN A.  BR.

M US E U M

F E L I X
MULLER

 
Mit zwei Jubiläumsveranstaltungen feiert 
Neunkirchen das 25jährige Bestehen des 

Felix-Müller-Museums und das Andenken an 
Felix Müller und seine Frau Gertrud

Am Donnerstag, 10. Juli 2025, 19:00 Uhr, findet im Fe-
lix-Müller-Museum eine Lesung statt. Peter Lichtenberger, 
ehem. Leiter des Museums, liest aus einer Auswahl aus 
Briefen Felix Müllers an seine Freunde aus den Jahren 1928 
bis zu seinem Todesjahr 1997 und aus dem Briefwechsel 
mit seiner Mutter Josefa in den Jahren seiner Kriegsge-
fangenschaft 1945 bis 1948. Ergänzt wird die Brieflesung 
durch Gedichte von Gertrud Müller, die sich nicht zuletzt 
durch die nach ihr benannte Stiftung um den Erhalt des 
Künstlernachlasses ihres Mannes verdient machte. 

Ansprechpartner dieser Veranstaltung des Freundes-
kreises für Kunst und Kultur ist Peter Lichtenberger, Tel. 
09134/1837.

Am Sonntag, 20. Juli, 15 Uhr, in der Katharinenkapelle, 
präsentiert Dr. Regina Urban, aktuelle Museumsleiterin, 
den Bildervortrag "Zum Geburtstag - Müllers Selbst".

Der Geburtstag war für den Neunkirchener Bildhauer und 
Maler, Felix Müller (1904-1997), immer wieder Anlass für 
ein Selbstbildnis. Im Bildervortrag lassen wir die psycho-
logischen Momentaufnahmen im Leben Müllers Revue 
passieren und betrachten sie im historischen Rahmen. 

 

 

Öffnungszeiten:
April-Oktober  
jeweils 1. Sonntag im Monat  
öffentliche Synagogenführung 15:00 Uhr
jeweils 3. Sonntag im Monat Ausstellung  
von 14:00-17:00 Uhr

Führungen sind nach vorheriger  
Terminvereinbarung ganzjährig möglich.

"Back to the roots - Volkstümliches 
aus Osteuropa":

Am Sonntag, den 27. Juli 2025 um 18:00 Uhr mit Eva 
Wengoborski, Violine und Theodore Ganger, Klavier.

Eva Wengoborskis und Ted Gangers Entdeckungsreise zu 
den Wurzeln der osteuropäischen Musik beginnt in Prag. 
In schwelgerischer Klangfülle und mit schwungvollen 
Volkstänzen huldigen Bedřich Smetana und Antonín 
Dvořák ihrer Heimat und erzählen von den Schönheiten 
tschechischer Landschaften und der unverfälschten Mu-
sikalität ihrer Bewohner. 

Mit Erwin Schulhoff soll auch ein jüdischer Komponist 
aus Prag - der zeitweise auch als Pianist in Jazzbands 
agierte - zu Wort kommen.

Béla Bartók war passionierter Sammler von Volkslie-
dern (über 10.000 Lieder), die er auf seinen Reisen durch 
Ungarn, Rumänien, die Slowakei, Siebenbürgen und den 
Vorderen Orient mit einem Phonographen aufnahm. Sei-
ne "Rumänischen Volkstänze" basieren auf Volkstänzen 
aus Transsylvanien und erzeugen in Zoltán Székelys Ar-
rangement für Violine und Klavier erdiges und mitreißen-
des Folkloregefühl. 

In den schwungvollen, virtuosen "Mazurken" von Henryk 
Wieniawski kommt der slawische Einfluss seiner polni-
schen Heimat stark zum Ausdruck, während sein Lands-
mann Karol Szymanowski mit der sprudelnden, funkeln-
den „Fontaine d‘Aréthuse“ auch von griechischen Mythen 
inspiriert ist.

Ein "Ungarischer Tanz" von Johannes Brahms bringt un-
garisches Kolorit ins Programm, bevor die musikalische 
Reise mit den "Altwiener Tanzweisen" von Fritz Kreisler 
in Wien zu Ende geht.

Einlass: ab 17:30 

Eintritt: 15,- €, ausschließlich Barzahlung an Abendkasse 

Ansprechpartnerin: Julia Schnitzer M.A./Tel. 09134-705-
106

Reservierung unter  
synagoge-ermreuth@neunkirchen-am-brand.de

Veranstaltungsort:
Synagoge Ermreuth
Wagnergasse 8
91077 Ermreuth



Marktbücherei  
St. Michael                 

Neue Medien bei uns in der Bücherei
Sachbücher:

Ab in den Urlaub!

Lars Dörenmeier: Südschweden

Annette Krus-Bonazza: Wien

Ewald Arenz: Gebrauchsanweisung für Franken

Thorsten Altheide: Baltikum – Estland, Lettland, Litauen

Thilo Scheu: Dänemark – Ostseeküste und Fünen

Marco Polo: Athen

Marwin Isenberg: Endlich wieder schmerzfrei wandern

Melanie Öhlenbach: Pflückbar – Balkonobst & Topfgemüse

Bilderbücher:
Silvia Neuendorf: Käpt’n Sharky – Der schwarze Korsar

Silvia Neuendorf: Käpt’n Sharky – Der Piratenkönig

J. Ihle: Dinosaurier auf Omas Geburtstag

Michael Engler: Theo Traktor – Kleine Reifen, große Träu-
me

Rachel Bright: Der Quasselsaurus

Andrea Schütze: Wer zuerst gähnt hat verloren

Sabine Bohlmann: Weißt du, was ein Opossum ist?

Kirsten Boie: So wie du bist, bist du ganz genau richtig

Comics:
Die Schlümpfe: Der Schlumpfschreck

Die Schlümpfe und das verlorene Dorf:   
Das Land der schlumpfenden Steine

Die Welt der Schlümpfe: Die Schlümpfe treiben Sport

Der Club der drei Schwestern:  
Band 5: Die drei Wünsche

Die magische Spieluhr: Band 3: Die Suche nach den Anfängen

Agatha Christie: Tod auf dem Nil – Ein Poirot-Krimi

Lucky Luke: Letzte Runde für die Daltons

Anthony Horowitz: Alex Rider- Gemini-Projekt

Hans Jürgen Sandnes: Krypto Geheimnisvolle Meereswesen – 
Eine sensationelle Entdeckung

Clever & Smart: Wir haben (k)einen Plan

 Frisch gedopt geht alles besser!

 Flop Secret!

 Jäger des verlorenen Schatzmeisters

Disney: Duck-Art – Enten im Museum

 Duckflix – Enten in Serie

 Donald! Hoch lebe die Ente

 Halt, Polizei! Dein Freund und Erpel

Am 20.07.2025 (Bürgerfest-Sonntag) bleibt die Büche-
rei geschlossen.

Wir sind auch in Euerem Urlaubsland für Euch da, mit 
unseren E-Books. Ganz bequem Online ein Buch aussu-

chen, downloaden und lesen unter www.leo-nord.de

Schaut doch einfach mal rein. Bei Problemen helfen wir 
gerne weiter.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch

das Büchereiteam

  

WICHTIGE RUFNUMMERN
Polizei Notruf ................................................................... 110
Polizei Dienststelle Forchheim .....................0 91 91/7 09 00
Feuerwehr Notruf ........................................................... 112
Rettungsdienst Notruf .................................................... 112
Patientenfahrdienst (ASB) .....................  0 91 92 / 925 29 22
Telefonseelsorge ........................................ 08 00/ 1 11 01 11
1. Kindernotruf ..........................................08 00 / 1 11 03 33
Krisendienst Oberfranken 
Hilfe bei psychischen Krisen .................... 08 00 / 655 30 00
Elternnotruf .............................................08 00 / 1 11 05 550
Gewalt gegen Frauen ....................................08 00 / 116 016
Niedergelassene Ärzte im Einzugsbereich:
FA Christian Ruckdeschel, Facharzt für Allgemeinmedizin, 
Neunk. .............................................................................6 16
MZE Stirkat & Kollegen ..............................................99 63 0
Dr. Ulrike Metzler-Bertram & Dr. Annette Borchardt, Fach-
ärztinnen für Allgemeinmedizin, Neunk. . ..............99 33 36
Dr. C. Braun-Quentin, Fachärztin für Allg. Med. u. Med. 
Genet., Dormitz ........................................................99 78 70
Dr. Siegfried Schroll, Facharzt für Allg.- u. Sportmedizin, 
Neunk. ............................................................................ 8 44
FÄ Anke Reichl Hautärztin .........................................90 82 0
Kinderarzt:
Dr. B. Kevekordes-Stade, Kinderärztin, Neunk. .....99 78 55
Zahnärzte:
Gerti Kowatsch ................................................................2 93
Dr. Susanne Wittigschlager .................................. 90 84 500
Dr. Sandra Paurevic .................................................99 57 57
Dr. Nitschmann & Dr. Firsching ...............................99 57 07
Paul Seemann ..........................................................99 57 66
Kieferorthopädische  Praxis:
Dr. Jutta Förster .....................................................707 98 12
Psychologische Psychotherapeuten:  
Dr. Melanie Straubmeier .......................................  801 98 80
Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeut:  
Johannes Kugler ......................................................70 66 64
Hebamme  
Denise Brüne, Almooswiesen 3, NK ......... 0 91 92 / 99 31 22
Sabine Prell ............................................... 0151/12 15 08 30
Tierärztliche Praxis 
Med. vet. Katrin Romeiser - Osteopathie ..................... 8 22
Bezirkskaminkehrermeisterin für Neunkirchen 
Christa Butterhof-Lorenz ........................0 91 34/7 08 98 93
Bezirkskaminkehrmeister Hans Merz ........... 0 91 26 / 51 53
Katholisches Pfarramt Neunkirchen ......................70 70 - 0
Evang.-Luth Pfarramt der Pfarrei Neunkirchen-Ermreuth
Von- Hirschberg-Str. 4, Tel: 883
Bürostunden Neunkirchen:  
Mo, Mi, Do 8.30 Uhr bis 13.00 Uhr
Büro Ermreuth
Pfarrgasse 1, Tel: 09192-295
Bürostunden Ermreuth: Di 10.00 Uhr bis 11.30 Uhr
Caritas-Sozialstation (Krankenpflege) ........................18 45
Hospizverein............................................ 0 91 71/ 5 73 01 39
Kath. Kindergarten St. Elisabeth ................................ 50 22 
Kath. Kinderkrippe St. Elisabeth ..........................  2 29 00 20
Evangelische Kinderkrippe Neunkirchen ...............70 85 16 
Evangelischer Kindergarten Neunkirchen ................... 2 83 
Evangelischer Integrativer Kindergarten ............................
Ermreuth ..........................................................0 91 92/17 59 
Diakonie für Kinder und Jugend e.V. ..................... 70 84 053
Ökumenischer Familienstützpunkt ......... 01 76/46 12 51 82
Champini Bewegungskindertagesstätte NK .......................
...................................................................0911/95 76 05 760

Alten- und Pflegeheim St. Elisabeth ........................99 64-0
Miteinander-Füreinander e.V. ..........................0 91 34/16 80 
Anfragen Mo. - Fr. 9-18 Uhr
Frauennottelefon ..........................................0 91 91/6 67 02
Tierheim Forchheim .................................... 0 91 91/ 6 63 68
Pflanzenwarndienst ....................................0 91 91/13 11 22
Forstrevier Neunkirchen (Bayer. Forstverwaltung) 
Sprechzeiten: Do. 15 - 17 Uhr ............Tel. 0 91 34/98 19 966
Caritas-Beratungsstelle für Schwangerschaftsfragen 
Sprechstunde Montag vormittag im Haus Barbara 
Terminvereinbarung unter: 0951/29957-50
St. Elisabethenverein e.V. .......................... 09134/22 90 020

 DER ANSCHLAG
ÖFFNUNGSZEITEN DER RATHÄUSER
Die Rathäuser im Klosterhof 2 und Innerer Markt 1 in 
Neunkirchen am Brand sind für den Parteiverkehr zu 
folgenden Zeiten geöffnet: 
Montag, Mittwoch, Donnerstag, Freitag .... 8.15 - 12.00 Uhr 
Montag ....................................................... 13.00 - 16.30 Uhr 
Donnerstag ................................................ 14.00 - 18.00 Uhr 
Dienstag ........................................... ganztägig geschlossen 
E-mail: info@neunkirchen-am-brand.de 
Internet: www.neunkirchen-am-brand.de

NUMMERN DER GEMEINDEVERWALTUNG
Telefonzentrale: ...........................................................705-0
Telefax: .....................................................................705-800
Vorzimmer Bürgermeister: ...................................... 705-100
Hauptamt/Kulturpflege: .......................................... 705-100
Volkshochschule: ..................................................... 705-100
Personalverwaltung: ............................................... 705-120
Kämmerei/Liegenschaften: .....................................705-200
Kasse/Steuern/Gebühren: ....................................... 705-210
Ordnungsamt/Versicherungsamt/Gewerbeamt:...705-320
Standesamt/Friedhofsamt: .....................................705-300
Meldeamt/Passamt/Fundamt: ................................ 705-310
Bauanträge/Bebauungspläne: ................................705-410
Kanal-/Straßenbau: .................................................705-400
Beiträge: ...................................................................705-411
Zweckverband Synagoge ........................................ 705-106
Bauhof: .....................................................................705-430
Wasserwerk Dienstnummer: ...................................705-440
Störungsdienste
Störungsdienst Wasserwerk außerhalb 
der Dienstzeiten: ......................................................705-934
Wasser Störungdienst für Rosenbach:....0 91 31/8 23 33 33
Stromstörungen: .....................................09 41 / 28 00 33 66
Störungsdienst Gas (24 Std.) (N-Energie): 0911/802 - 36 00
Grundschule: ............................................................705-550
KoGa .........................................................................705-562 
Mittelschule ..............................................................705-570
Freibad/Badeaufsicht: .............................................705-961
Felix-Müller-Museum ............................................... 705-150

Öffnungszeiten des Wertstoffhofes in  
Neunkirchen a. Brand
Dienstag, Freitag ....................................... 15.00 - 18.00 Uhr 
Mittwoch ...................................................... 9.00 - 12.00 Uhr 
Samstag ....................................................... 9.00 - 13.00 Uhr

Bauernbrot • geräucherte Wurstwaren • Bauernschinken
versch. Wurstsorten im Glas und vieles mehr!

Familie Schaffer, Görbitz 1, Hiltpoltstein, 
Tel. 09192/8595, Fax 995685, www.schafferhof.de

Öffnungszeiten unseres Hofladens: Di - Fr 8 - 18 Uhr + Sa 7 - 12:30 Uhr

Strohschweine • eigene Schlachtung • eigene Mast
Rindfleisch • eigene Mast

PARTY-

SERVICE



GRABMALE
BILDHAUEREI & STEINMETZBETRIEB 
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Ordnungsgemäße Abwicklung des Betriebes
Bitte Wertstoffe so anliefern, dass der Abladevorgang 
innerhalb der regulären Öffnungszeiten abgeschlossen 
werden kann.
Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, daß den An-
weisungen des Aufsichtspersonals im Wertstoffhof des 
Marktes Neunkirchen a. Brand zwingend Folge zu leisten 
ist. Bei Nichtbeachtung des Aufsichtspersonals müßten 
unangenehme Maßnahmen (Anzeigen) gegenüber den 
zuwiderhandelnden Personen ergriffen werden.

Marktbücherei St. Michael ................................... 705-700 
Anton-von-Rotenhan-Straße 3 
Öffnungszeiten: 
Dienstag: .................................................... 11.00 - 15.00 Uhr 
Donnerstag: ............................................... 16.00 - 19.30 Uhr 
Freitag: ........................................................14.30 - 17.30 Uhr 
Sonntag: ...................................................... 9.00 - 11.00 Uhr
Öffentliche Bücherei Ermreuth .............. 0 9192/ 705-705 
Herrnbergstr. 14  
Öffnungszeiten: 
Sonntag: .................................................... 10.00 - 11.30 Uhr 
Donnerstag: ............................................... 16.00 - 18.00 Uhr

 

Felix-Müller-Museum ..... 705-150 oder 0 95 61 / 42 74 359 
Anton-von-Rotenhan-Straße 1  
Öffnungszeiten: Sonntag  ....................................15 - 17 Uhr 
Montag ..................................................................10 - 14 Uhr

Sprechzeiten des Seniorenbeirats  
unter Tel. 0 91 34 / 705-520 oder per Mail an  
seniorenbeirat@neunkirchen-am-brand.de

Amtsstunden des Notars Prof. Dr. Robert Sieghörtner 
Tel. 09192/509 nach Vereinbarung

Öffnungszeiten des  
Landratsamtes Forchheim ................... 0 91 91/ 86-0  
91301 Forchheim, Am Streckerplatz 3 
Montag und Donnerstag von 8.00 bis 17.00 Uhr 
Dienstag, Mittwoch und Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr
Kfz. Zulassungsstelle 
Montag und Donnerstag von 8.00 bis 17.00 Uhr 
Dienstag, Mittwoch 8.00 bis 15.30 Uhr 
Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr
Öffnungszeiten der Deponie Gosberg 
Montag bis Freitag .....................von 8.00 Uhr bis 16.15 Uhr 
Samstag ......................................von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr
DIENSTSTELLEN
Dienststelle Ebermannstadt ...................0 91 91/86 43 00 
(Bauwesen,Naturschutz,Umweltschutz, Wasserrecht, 
Obst- und Gartenbau, Landschaftspflegeverband) 
91320 Ebermannstadt, Oberes Tor 1          
Volkshochschule .......................................0 91 91/86 10 60 
91301 Forchheim, Hornschuchallee 20
Tourismuszentrale ....................................0 91 91/86 10 50 
91320 Ebermannstadt, Oberes Tor 1          
Abfallwirtschaft ........................................0 91 91/86 37 50 
91301 Forchheim, Am Streckerplatz 3           
Sprechstunde des Landrats ..................... 0 91 91/86 10 01 
Nach Vereinbarung im Landratsamt Forchheim (Gebäude 
A, 1. Stock,  Zi.-Nr.: 206). Bitte Terminabsprache.

Sprechzeiten der  
Behindertenbeauftragten ....................... 0 91 91/86 91 00 
Mittwoch und Donnerstag von 9.00 bis 12.00 Uhr (Termin 
bitte vereinbaren!). Landratsamt Forchheim, Gebäude A, 
Zimmer 416

Kontaktbörse der OffenenBehindertenArbeit  
Forchheim ................................................. 0 91 91/ 70 42 10
Die Sprechstunden unserer Kontaktbörse der OBA Forch-
heim, sind wie folgt: 
Montag, ............................................10.00 Uhr bis 12.00 Uhr 
Dienstag ........................................... 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
Donnerstag ......................................16.00 Uhr bis 19.00 Uhr
Amt für Landwirtschaft.................................09 51/8 68 70
Standort Defibrillator: 
Feuerwehrhaus Neunkirchen, Tennisheim Neunkirchen,  
Rückseite Evang. Gemeindehaus, FW Ermreuth,  
Gemeinschaftshaus Ebersbach, Modehaus Naber /Post, 
TSV Sportheim, FW Rosenbach, FW Großenbuch 

ÄRZTLICHER NOTFALLDIENST
Rettungswagen und Notarzt mit Blaulicht ............... 112 
(Ärztlicher Notfalldienst über die Rettungsleitstelle Bam-
berg). Bei lebensbedrohlichen Situationen wie Bewusst-
losigkeit, starke Blutungen oder schweren Unfällen usw. 
muss der Rettungsdienst und der Notarzt über die Ret-
tungsleitstelle Bamberg angefordert werden (112). Hier 
bitte niemals vergessen anzugeben:

Wo? Was? Wieviel? Welche? Warten
Ärztlicher Bereitschaftsdienst: ............................116 117 
Der ärztliche Bereitschaftsdienst versorgt akute Erkran-
kungen (Infektionskrankheiten, kleinere Verletzungen 
usw.) an Wochenenden, Mittwoch Nachmittag und an 
Feiertagen. Für Neunkirchen und Umgebung nehmen 
alle Neunkirchner und Dormitzer Ärzte an diesem Dienst 
teil. Die Einsatzzentrale, die mit der oben genannten Tele-
fonnr. erreicht wird, ist in Nürnberg.

ÄRZTLICHE NOTFALLPRAXIS FORCHHEIM
im Gesundheitszentrum, Krankenhausstr. 8, Tel. 116 
117. Öffnungszeiten: Patienten können ohne Termin 
direkt zu den Öffnungszeiten in die Praxis kommen.  
Montag, Dienstag, Donnerstag .......................... 19 - 21 Uhr 
Mittwoch und Freitag ...........................................16 - 21 Uhr 
Samstag, Sonntag und Feiertag .......................... 9 - 21 Uhr

ZAHNÄRZTLICHER NOTFALLDIENST 
Landkreis Forchheim
www.Notdienst-Zahn.de 

APOTHEKEN-NOTDIENST
Neunkirchen - Eckental - Igensdorf - Gräfenberg - 
Kalchreuth - Heroldsberg
Die aktuell zuständige Notdienst-Apotheke erfahren Sie 
im Internet unter www.aponet.de - zusätzlich ist sie an je-
der Apotheke ausgehängt. Bitte nehmen Sie den Notdienst 
(Notdienstgebühr 2,50 €) am Wochenende möglichst in 
der Zeit von 11-12 Uhr oder von 17-18 Uhr in Anspruch.

- Inspektion
- Fehlerspeicher/

Diagnose
- Reifenservice

- Bremsenservice
- Klimaservice
- Reparatur

für alle Marken
- Ölservice

*Hauptuntersuchung nach §29 StVZO, durchgeführt von externen Prüfingenieuren
der amtlich anerkannten Überwachungsorganisationen.

Autotechnik Lauf
Kleinsendelbacher Str. 12
91077 Neunkirchen am Brand
Telefon: 09134/906906
v.lauf@t-online.de

Aral Tankstelle Lauf

--  HHUU**//AAUU

Bitte schicken Sie Ihre Anzeigen an: 
anzeigen@schmittdruck.de

S

S
Sparkasse 
Forchheim

Annafest, weil ’s Herzen 
höher schlagen lässt!

2 %
Zinsen p. a.

AnnafestAnlage 2025
• Sparkassenbrief mit 2 % p.a.   
Zins für die Gesamtlaufzeit von   
36 Monaten • keine Kosten 
• die vorzeitige Verfügung ist 
nicht möglich • maximale 
Anlagesumme 30.000 € 
• Mindestanlagebetrag 3.000 € 
• das Angebot ist kontingentiert 
• Stand: 17. Juli 2025.



Goldwitzer Str. 4 
91077 Neunkirchen a. Br.
Tel.: 0 91 34 / 90 97 81 
Fax: 0 91 34 / 90 97 82
Mail: Steinmetz-Bertholdt@gmx.de
www.Steinmetz-Bertholdt.de

Ihr regional qualifizierter 
Buderus Systempartner


